

致全省医师的慰问信

全省医师朋友们:

春华秋实,山河无恙。在全国上下满怀信心迎接党的二十大胜利召开之际,我们迎来了医师自己的节日——第五个“中国医师节”。在过去一年里,我省广大医师朋友们以实际行动诠释了“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高职业精神和生命重于泰山、人民利益高于一切的思想境界。在此,省卫生健康委向全省卫生健康战线上的广大医师及家人致以节日的问候和崇高的敬意!

医疗卫生事业是民生工程和民心工程,医疗卫生工作关系到人民群众的健康和福祉,关系到全省经济社会的全面协调发展。长期以来,我省广大医务工作者始终坚持全心全意为人民服务的宗旨,特别是新冠肺炎疫情发生以来,在人民群众健康受到威胁的关键时刻,广大医务工作者积极响应党中央的号召,临危不惧、义无反顾、勇往直前、舍生忘死,用实际行动彰显了对党、对祖国、对人民的无限忠诚,为保障人民群众

生命安全、提高人民群众健康水平作出了重要贡献。

你们医术精湛、医德高尚,在专业领域取得最高成就,为无数患者化解病痛,创造了一次次的生命奇迹,被誉为“值得托付生命的人”;你们面对传染病威胁和重大灾害侵袭,义无反顾、冲锋在前,防控疾病、护佑生命;你们扎根基层,无论寒暑晨昏,与父老乡亲守望相助;你们远赴祖国边陲及非洲大陆,不畏工作生活条件艰苦,为当地人民解除病痛,赢得高度评价。

实践证明,广大医务工作者是一支政治坚定、技术优良、品德高尚,党和人民完全可以信赖的队伍,是当之无愧的健康卫士。

疫情尚未结束,大考仍在继续。希望全省广大医务工作者牢记习近平总书记“人民至上、生命至上”的重要指示,继续发扬不怕吃苦、连续作战的顽强作风,慎终如始抓好常态化疫情防控,切实守护好人民群众的生命安全和身体健康。

新时代展现新担当,新征程彰显新作为。

让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在新的赶考之路上团结一心、众志成城,以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态,以实际行动迎接党的二十大胜利召开,为建设健康中国、健康辽宁作出新的更大贡献!衷心祝愿全省广大医师节日快乐、健康平安、工作顺利、阖家幸福!

辽宁省卫生健康委员会
2022年8月19日

“医”心向党 踔厉奋进

——在新的历史起点上推动健康辽宁建设

本报记者 王敏娜

核心提示

他们是危难之际的逆行者;他们是性命相托时的那道光;他们是人民健康的守护者。他们的名字叫“医生”。8月19日,第五个“中国医师节”如期而至。我省17.8万名医师在忙碌的日常工作和防疫一线中迎来了自己的节日,用实际行动诠释抗疫精神和职业精神。

不忘初心、牢记使命。一直以来,全省广大医师始终践行“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高职业精神,以精湛医术、高尚医德和优良医风,守护着全省人民看病就医的获得感、幸福感、安全感。2022年是“十四五”规划关键之年,是第二个百年目标开局之年。立足新的历史起点,我省广大医师“医”心向党、踔厉奋进,为推动健康中国、健康辽宁建设,增进人民健康福祉作出新的贡献。

抗击新冠疫情的急先锋 建设健康辽宁的主力军

今年8月19日是第五个“中国医师节”,主题是“‘医’心向党 踔厉奋进”。

广大医务工作者是推动卫生健康事业发展的重要力量。党的十八大以来,全省广大医务工作者推动辽宁卫生健康事业走过了极不寻常、极不平凡的十年历程。他们坚持以人民为中心的发展思想,始终把保障人民健康放在优先发展的战略位置,用实际行动践行初心,努力为全省人民带来更多福祉,是建设健康中国、健康辽宁当之无愧的主力军。十年来,健康中国战略深入实施,健康辽宁建设全面推进,卫生健康改革发展取得显著成效,医疗服务和医学科技水平持续提高,群众看病就医获得感不断增强。

面对新冠肺炎疫情,省卫生健康委坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作要求,坚持把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,抓实抓细各项疫情防控措施,统筹各方力量,团结一心、担当作为、科学应对、慎终如始、持续奋战,全省疫情防控取得重大战略成果。全省广大医务工作者在抗击疫情的“战役”中更是履职尽责、冲锋在前、召之即来、来之能战,坚决打赢保卫沈阳、大连、营口、丹东等地抗疫阻击战,为保护全省人民生命健康和经济社会发展作出重要贡献。

据悉,从2020年至今,我省共3000余名医务工作者驰援湖北、黑龙江、吉林、北京、新疆、河北、上海、海南等地,与全国人民守望相助、共克时艰,为全国疫情防控工作贡献“辽宁力量”。10合1混采检测技术、建立健全支援机制,从严从快流调溯源、常态化核酸筛查等疫情防控“辽宁模式”,为大中型城市疫情防控提供了辽宁经验,贡献了辽宁智慧,得到党中央、国务院的充分肯定。



省金秋医院专家到基层为百姓义诊。
本版图片由省卫生健康委提供

构建优质高效的医疗服务体系 医疗资源配置水平居全国前列

目前,我省有执业(助理)医师17.8万人,覆盖内科、外科、妇科、儿科等所有医学主要专业,医疗资源配置水平居全国前列。

多年来,省卫生健康委高度重视医师队伍建设工作,建立科学严谨的医师考试考核机制,健全医务人员培养培训制度,推动高级职称自主评审权限下放,探索建立重临床、重一线、重实绩的医务人员评价导向,拓宽职业发展通道,关心关爱医务人员身心健康,医师队伍建设取得积极成效,数量满足需求,能力得到提升,服务半径优化,实现了数量和质量“双增长”。

广大医师队伍不忘“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的职业梦想与情怀,自觉肩负使命,坚持人民至上、生命至上,充分发挥专业素养和职业精神,在扎实推进健康辽宁建设中作出了突出贡献。

“十四五”时期是我省卫生健康事业发展的重要战略机遇期和挑战

期。当前,人民群众对美好生活增加了新期盼、对卫生健康提出了新要求,不仅要求均等化提供安全、有效、方便、价廉的基本医疗卫生服务,也希望提供个性化、多元化、高品质的卫生健康服务。我省启动优质医疗资源布局调整。广大医师队伍为全省卫生健康事业高质量发展注入活力、添动力,进一步提升医教研水平,助力健康辽宁建设,特别是国家区域医疗中心建设。

中国医科大学附属盛京医院获评国家儿童区域医疗中心、中国医科大学附属第一医院开展国家肿瘤区域医疗中心建设后,医教研水平、疑难重症救治水平及区域引领能力进一步提高,国家区域医疗中心的作用逐步显现。两所医院均被纳入国家区域医疗中心输出医院名单。

我省全面开展公立医院绩效考核,建立健全综合监管机制。推动建立现代医院管理制度,提高规范化、

精细化、科学化管理水平。5家医院入选现代医院管理制度国家试点。积极探索城市网格化医疗集团布局,初步实现市级全覆盖。大连大学附属中山医院城市医疗集团、中国医科大学附属第一医院肿瘤专科联盟入选全国医联体建设典型。13家县医院入选全国综合服务能力推荐标准县医院名单,达到三级综合医院水平。持续加强医疗服务能力建设,建设国家、省、市、县四级临床重点专科群,先后有57个专科获批国家临床重点专科,建设省级临床重点专科373个,市级临床重点专科451个,县级临床重点专科45个。

倾力支援对口帮扶地区 助力医疗事业跨越发展

辽宁医师在守护我省人民健康的同时,还按照国家统一部署,支援对口帮扶地区,从西藏高原到新疆戈壁,再到非洲大陆,到处活跃着辽宁医师辛苦奉献的忙碌身影。

多年来,我省“组团式”援疆援藏队员奔赴边疆开展医疗支援工作,辽宁医疗专家采取“团队带团队”“专家带骨干”“师傅带徒弟”“长线加柔性”等帮扶模式,为提高边疆危急重症救治水平、推动边疆地区优势学科建设,迅速有效弥补医院学科发展急需的技术短板,实现当地医疗卫生事业跨越式发展发挥了重要作用。

在援外方面,截至目前,我省已累计向冈比亚派出五批长期医疗队,共51人;派出一批9人“抗疫医疗队”,协助冈比亚抗疫工作;派出一批10人“光明行”眼科义诊专家组,实施200例白内障手术;开展中、冈两国对口医院合作,建成冈比亚妇产科腹腔镜中心。该医疗队多次被授予国家援外医疗工作表现突出先进集体称号,获得当地政府和民众的高度认可,为增进冈比亚人民健康福祉作出了积极贡献,为中冈友谊注入了新的内涵。

2022年中国医师节,致敬所有平凡而伟大的医师们。

就医体验显著改善 医疗服务更有温度

医疗服务事关人民群众切身利益,事关医药卫生体制改革成效,长期以来,我省始终将改善医疗服务作为保障民生的重要任务。

为提高群众看病就医获得感,我省以预约诊疗、日间手术等10项重点工作为抓手,进一步改善就医环境,改进服务流程。大力推行MDT多学科协作诊疗模式。目前全省二级以上综合医院全面建立预约诊疗制度,超过500家医院开展网络、电话、微信、支付宝等多途径分时段预约挂号服务。多家三级医院成立“集中式检查预约中心”,提供结果查询和就医信息推送服务,服务流

程更加便捷高效。

我省坚持开展“服务百姓健康行动”大型义诊周活动,广大医师踊跃参加,累计免费义诊服务群众400余万人次。

为进一步提升医疗机构急急救能力,省卫生健康委强化顶层设计,提出近期、中期、长期规划,分阶段推进就诊疗程全面优化再造,配齐医护人员,推进建设网格化急急救体系,设立多学科、一站式联合诊疗平台等。

目前,全省二级以上医院急固定岗医师占在岗急固定岗医师比例由68.37%提高至75.9%;急固定岗护士占在

急岗护士比例由83%提升至92.8%。

我省还创新急急救服务模式,强化院前院内急急救紧密衔接,推进“五大中心”一站式建设。目前,全省有胸痛中心76家、卒中中心42家、创伤中心63家、危重孕产妇救治中心88家、危重新生儿救治中心73家,缩短急性心肌梗死、急性脑卒中、急性创伤等紧急处置时间,降低死亡率、致残率。

此外,全省二级以上综合医院开设老年人便民“绿色通道”比例达到97.6%,245家二级以上医院急配备无障碍设施、防滑抓杆、洗手液等,让医疗服务更有温度。



①辽宁省肿瘤医院妇科团队开展高难度手术。
②中国医科大学附属第一医院专家开展钬激光90Y肿瘤治疗新技术。
③中国医科大学附属盛京医院小儿内科专家救治小患者。